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WYMAGANIA EGZAMINACYJNE Z GEOGRAFII

WYMAGANIA OGOLNE

I. Wykorzystanie réznych zrédel informacji do analizy i prezentowania wspodtczesnych
problemow przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych, kulturowych i politycznych.

II. Formutowanie i weryfikowanie hipotez dotyczacych problemow wspotczesnego swiata.

III. Rozumienie relacji czlowiek—przyroda—spoteczenstwo w skali globalnej i regionalne;.

WYMAGANIA SZCZEGOLOWE

1. Wspolczesne problemy demograficzne 1 spoleczne §wiata. Zdajacy:

1) wyréznia i charakteryzuje obszary o optymalnych i trudnych warunkach do
zamieszkania w skali globalnej 1 regionalnej; formutuje prawidlowosci rzadzace
rozmieszczeniem ludnosci na Swiecie,

2) charakteryzuje gléwne procesy demograficzne (fazy przejscia demograficznego
i przejscia epidemiologicznego) na przykladzie calego $wiata i poszczegoélnych
kontynentow,

3) klasyfikuje migracje, podaje ich przyczyny 1 ocenia skutki tego zjawiska;
charakteryzuje wspotczesne kierunki emigracji Polakow 1 czynniki wplywajace na
atrakcyjnos$¢ niektorych panstw dla imigrantow,

4) wyjasnia zroznicowanie procesOw urbanizacji na §wiecie; opisuje procesy tworzenia
si¢ aglomeracji miejskich oraz ich formy,

5) identyfikuje 1 wyjasnia procesy wzrostu liczby ludno$ci oraz ekspansji przestrzennej
wielkich metropolii §wiata (np. poznaje przyczyny powstawania dzielnic nedzy,
wzrostu  przestgpczosci, degradacji $rodowiska przyrodniczego, problemow
komunikacyjnych),

6) wyjasnia znaczenie kultury i tradycji regionalnych w procesie roznicowania si¢
regionéw pod wzglegdem rozwoju spolecznego i gospodarczego (np. wyjasnia role
tradycji w rozwoju przedsigbiorczo$ci w panstwach Azji Poludniowo-Wschodniej).

2. Zroznicowanie gospodarcze §wiata. Zdajacy:

1) klasyfikuje panstwa na podstawie analizy wskaznikdow rozwoju spotecznego
1 gospodarczego; wyrdznia regiony bogate i biedne (bogata Potnoc 1 biedne Potudnie)
1 podaje przyczyny dysproporcji w poziomie rozwoju spoleczno-gospodarczego
regionéw $wiata,

2) ocenia i1 projektuje rézne formy pomocy panstwa i organizacji pozarzadowych
panstwom 1 regionom dotknigtym kryzysem (kleskami ekologicznymi, wojnami,
glodem),

3) opisuje gltowne obszary upraw i chowu zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich
zroznicowanie przestrzenne,

4) wyjasnia, z czego wynikaja roéznice w wielkosci 1 strukturze spozycia zywnos$ci
na S$wiecie (uwarunkowania przyrodnicze, kulturowe, spoteczne 1 polityczne,
mechanizmy wptywajace na nierownomierny rozdzial zywnos$ci w skali globalnej),

5) opisuje zmiany w funkcji obszaréw wiejskich na wybranych przyktadach (np. w Unii
Europejskiej, w regionach turystycznych w panstwach rozwijajacych si¢); potrafi
wyjasni¢ szanse 1 zagrozenia dla $rodowiska przyrodniczego 1 mieszkancow
poszczegolnych regiondw, wynikajace z procesOw przemian zachodzacych na
terenach wiejskich,
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6) charakteryzuje kierunki zmian w powierzchni laséw na $§wiecie (w wyniku procesow
wylesiania 1 zalesiania) i podaje przyktady gospodarowania zasobami lesSnymi
(pozytywne 1 negatywne),

7) charakteryzuje cechy gospodarki morskiej i podaje przyklady wykorzystania oceanu
Swiatowego oraz zagrozen wynikajacych ze zbyt intensywnej eksploatacji zasobow
morskich,

8) charakteryzuje i ocenia zrdéznicowanie i zmiany struktury wykorzystania surowcow
energetycznych na $wiecie; dokonuje oceny zjawiska uzaleznienia produkcji energii
na $wiecie od zrodel zaopatrzenia surowcow nieodnawialnych, potrafi wyjasni¢
twierdzenie ,,ropa rzadzi $wiatem”,

9) wyjasnia, na czym polegaja zmiany zachodzace na rynku pracy w skali globalnej
1 regionalnej, wynikajagce z rozwoju nowoczesnych technologii informacyjno-
-komunikacyjnych,

10) przedstawia cechy przemystu wysokiej technologii i podaje przyktady jego lokalizacji
na S$wiecie; poznaje nowe funkcje os$rodkéw przemyslowych i nowe formy
przestrzenne — technopolie, klastry i dystrykty przemystowe,

11) charakteryzuje wybrane obszary intensywnie zagospodarowywane turystycznie na
Swiecie; wyjasnia, dlaczego zmieniaja si¢ kierunki wyjazdow turystycznych Polakows;
identyfikuje skutki rozwoju turystyki dla srodowiska przyrodniczego,

12) ocenia rol¢ nowoczesnych ustug komunikacyjnych w funkcjonowaniu gospodarki
i w zyciu codziennym,

13) wyjasnia zmiany zachodzace w kierunkach i1 natezeniu ruchu osob i towardw;
wskazuje przyklady lokalizacji nowoczesnych terminali i ich rolg w rozwoju
regionow,

14) podaje przyktady procesow globalizacji i ich wptywu na rozwoj regionalny i lokalny,

15) wyjasnia wspdlczesne zmiany na mapie politycznej swiata,

16) wyjasnia na wybranych przykladach (w skali lokalnej, regionalnej i globalnej)
przyczyny procesow integracyjnych i ich skutki gospodarcze, spoteczne i polityczne.

Relacja cztowiek — srodowisko przyrodnicze a zrownowazony rozwdj. Zdajacy:
1) formutuje problemy wynikajace z eksploatowania zasobow odnawialnych
i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢ przyrodnicze i pozaprzyrodnicze przyczyny
1 skutki zaktocen réwnowagi ekologicznej,
2) charakteryzuje obszary niedoboru i nadmiaru wody na $wiecie i okresla przyczyny
tego zroznicowania (w tym zanieczyszczenia wod); przedstawia projekty rozwigzan
stosowanych w sytuacjach braku lub niedoboréw wody w réznych strefach
klimatycznych,
3) rozroznia przyczyny zachodzacych wspotczesnie globalnych zmian klimatu
(globalnego ocieplenia) 1 ocenia rozwigzania podejmowane w skali globalnej
i regionalnej zapobiegajace temu zjawisku,
4) wykazuje na przyktadach, ze zbyt intensywne wykorzystanie rolnicze gleb oraz
nieumiejetne zabiegi agrotechniczne powodujag w wielu cze$ciach §wiata degradacje
gleb, co w konsekwencji prowadzi do spadku produkcji zywno$ci, a w niektérych
regionach $wiata do glodu i ubostwa,
5) wykazuje na przyktadach pozaprzyrodnicze czynniki zmieniajace relacje cztowiek —
srodowisko przyrodnicze (rozszerzanie udziatu technologii energooszczednych,
zmiany modelu konsumpcji, zmiany pogladéw dotyczacych ochrony srodowiska).
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CHARAKTERYSTYKA ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Arkusz egzaminacyjny z geografii sktada si¢ z zadan sprawdzajacych:

— wiedz¢ geograficzng, w tym znajomo$¢ wspolzaleznosci miedzy elementami
srodowiska przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego oraz zwigzkow i zaleznoSci
w Srodowisku geograficznym w skali globalnej 1 regionalne;,

— umieje¢tnoscei 1 stosowanie wiedzy w praktyce, w tym wykorzystanie réznych Zrodet
informacji do analizy 1 prezentowania wspotczesnych probleméw przyrodniczych,
gospodarczych, spotecznych, kulturowych i politycznych.

Arkusz zawiera zadania w formie zamknigtej (np. wyboru wielokrotnego, prawda/falsz,
na dobieranie) oraz otwartej, wymagajacej od zdajacego stworzenia wypowiedzi
(np. podania nazwy lub cechy obiektu i obszaru, uzasadnienia stwierdzenia, opisania lub
oceny zjawiska i1 procesu, sformulowania prawidlowosci i wniosku, wyjasnienia zwigzkéw
przyczynowo-skutkowych, zaproponowania rozwigzania problemu istniejacego w Srodowisku
geograficznym).

W zadaniach moga by¢ wykorzystane ro6znorodne materiaty zrodtowe, np.: mapy
ogolnogeograficzne i tematyczne, plany, fotografie (w tym lotnicze i satelitarne), rysunki,
schematy, wykresy, dane statystyczne oraz teksty zrodlowe. Zadania w arkuszu moga
wystepowac pojedynczo, jak i w grupach tematycznych.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktéw, ktorg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny zawiera instrukcje dla zdajacego oraz zestaw zadan
egzaminacyjnych. Przykltadowe rozwigzania zadan zamieszczonych w arkuszu znajduja si¢
w koncowej czesci informatora.
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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Uktad graficzny
© CKE 2013

PESEL (wpisuje zdajgcy) BGE-A1-203

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z. GEOGRAFII

SZKOLA BRANZOWA I STOPNIA

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

(98]

P NN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1-22). Ewentualny brak
zglo$§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

W  rozwigzaniach zadan otwartych przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystaé z linijki, kalkulatora prostego i lupy.

Na karcie punktowania wpisz swoj PESEL. Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom

numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe. Nie wpisuj
zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Pamigtaj, ze w przypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaklécania prawidtlowego przebiegu egzaminu w sposob
utrudniajagcy prac¢ pozostalym osobom zdajacym, przewodniczacy zespotu
nadzorujacego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 40 punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Na mapie $wiata numerami 1-5 oznaczono wybrane obszary.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Do anekumeny nalezg obszary oznaczone na mapie numerami

A 112, B.314. C.114. D.215.

Zadanie 2. (0-2)
Na wykresie przedstawiono liczbe (W tys. 0sob) czasowych emigrantow z Polski w krajach
tzw. starej Unii Europejskiej w wybranym okresie.

690

Francja
Austria
Belgia
Grecja
Dania
Finladia

Niemcy
Irlandia
Holandia
Wiochy
Hiszpania
Szwecja

Portugalia
Luksemburg

.g
c
=

Na podstawie: Informacja o rozmiarach i kierunkach emigracji z Polski w latach 2004—2009, Warszawa 2010.
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2.1. Sformuluj wniosek dotyczacy dominujacego Kkierunku geograficznego migracji
ludnosci z Polski.

2.2. Jakich korzysci oczekuja Polacy i na jakie bariery napotkaja, migrujac do obcego
kraju w celach zarobkowych? Podaj po jednym przykladzie korzysci i barier.

KOTZYSCI: ettt ettt et e a e et e e bt e et e e bt e e nbeebeeeab e e bt e snbeenseesnaeen

Zadanie 3. (0-2)
W ponizszym tekscie opisano problemy wielkich miast §wiata.

Wielomilionowe miasta, takie jak Bombaj czy Meksyk, sa tzw. biegunami wzrostu w krajach
rozwijajacych sig, ale wielko$¢ tych miast stwarza ogromne problemy. Powietrze nie pozwala
zaczerpna¢ oddechu, hatas doprowadza do obtedu, auto stoi obok auta, a blaszane szatasy —
jeden na drugim. Wtadze lokalne maja trudnosci z zaopatrzeniem mieszkancow w wodg. Nie
radza sobie tez ze wzrostem fali migracji do przeludnionych miast. Przed czterema dekadami
w miastach zyla jedna trzecia, a dzisiaj — potowa ludnosci $wiata. Miliard os6b mieszka
w slumsach — dzielnicach ubodstwa 1 przemocy — czgsto bez dostepu do wody, pradu i wywozu
Smieci.

Na podstawie: www.money.pl, 10.08.2011.

Sformuluj na podstawie tekstu dwa wspolczesne problemy mieszkancow wielkich miast.
Podaj propozycje rozwigzania — mozliwa do realizacji w krajach rozwijajacych si¢ —
kazdego z wymienionych przez Ciebie problemow.

L S(0] o] (<3 ' PSSR PSPPRRRSO

Propozycja rozwigzania problemu:

Problem 2. ..ottt
Propozycja rozwigzania problemu:
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Zadanie 4. (0-3)

W tabeli przedstawiono liczbg ludnos$ci najwigkszych aglomeracji §wiata w wybranych latach.

Najwicksze aglomeracje (zespoty miejskie)

w1950 . w2010 .
nazwa miasta ludno$¢ w min nazwa miasta ludno$¢ w min
Nowy Jork 12,3 Tokio 36,9
Tokio 11,3 Seul 23,6
Londyn 8,4 Delhi 21,9
Paryz 6,3 Meksyk 20,1
Moskwa 5.4 Nowy Jork 20,1
Buenos Aires 5,1 Sao Paulo 19,6
Kalkuta 4,5 Szanghaj 19,6
Szanghaj 4,3 Bombaj 19,4

Na podstawie: Tablice geograficzne, Warszawa 2014.
Na podstawie danych z tabeli wykonaj polecenia.

4.1. Wymien trzy najwi¢ksze aglomeracje europejskie w 1950 roku.

4.2. Podaj nazwy kontynentéw, na ktorych znajdowalo si¢ osiem — wymienionych
w tabeli — najwiekszych aglomeracji swiata w 2010 roku.

4.3. Wyjasnij, dlaczego w 2010 roku wsréd najwiekszych aglomeracji Swiata nie bylo
aglomeracji europejskich.
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Zadanie 5. (0-2)

Na wykresie przedstawiono wspolczynnik przyrostu naturalnego i wspolczynnik migracji
w Rosji w wybranych latach.

na 1000 mieszkancoéw
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naturalny ludnosci migracyjny
Na podstawie: www.demoscope.ru

Rosja wchodzita w sktad ZSRR, a w wyniku jego rozpadu wyodrebnila si¢ jako samodzielne
panstwo.

Na podstawie powyzszego wykresu ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Od rozpadu ZSRR i powstania Rosji jako samodzielnego panstwa
przyrost naturalny ma warto$¢ ujemna.

Od rozpadu ZSRR i powstania Rosji jako samodzielnego panstwa
liczba emigrujacych z kraju przewyzsza liczbe przyjezdzajacych.

Od rozpadu ZSRR i powstania Rosji jako samodzielnego panstwa
3. | wspotczynnik przyrostu naturalnego jest nizszy od wspdtczynnika P F
migracji.
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Zadanie 6. (0-2)

Pogrupuj ponizsze wskazniki okreslajace dysproporcje w poziomie rozwoju krajow
Swiata. Wpisz odpowiednie litery A—G we wlasciwe miejsca.

Wskazniki:

A. przyrost naturalny

B. $rednia dlugo$¢ zycia

C. poziom analfabetyzmu

D. PKB (produkt krajowy brutto)

E. prawa cztowieka

F. wolno$¢ obywatelska

G. zadhuzenie panstwa

WskazZniki €KONOMICZINE: .....c..coouiiiiiiiiiiiiiiicice et
WSKaZNiki POIIEYCZNG: ..c..eiuiiiiiiiiiiiiiiieee ettt
Wskazniki demografiCZe: .......cocoevuiiiiiiiiiiiiiiiceteeec ettt

Zadanie 7. (0-2)

Okreslenie ,,ryba czy wedka” jest czgsto uzywanym sformutowaniem w dyskusjach o pomocy
rozwojowej 1 humanitarnej. Nie powinno si¢ pomagac spolecznosciom tylko doraznie (ryba),
ale trzeba wyposazac je w narzedzia poprawy swojej sytuacji (wedka), tak aby trwale mogtly
polepszy¢ swoj los.

Podaj jeden przyklad pomocy doraznej (ryba) i jeden przyklad pomocy dlugofalowej
(wedka) udzielanej spoleczno$ciom tego potrzebujacym.

Pomoc dorazna:

10
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Zadanie 8. (0-2)

Uzupelknij tabele. Przyporzadkuj opisom roslin uprawnych ich nazwy wybrane sposréd
podanych ponizej.

burak cukrowy  pszenica  stonecznik  soja  trzcina cukrowa  Zyto

Nazwa ro$liny

Opis rosliny uprawnej uprawnej

Zboze uprawiane gtoéwnie w potnocno-wschodniej i sSrodkowej Europie.
Rozpowszechnione jako ro$lina ozima, rzadziej jara. Cechuje si¢ duza
odpornoscig na mroz i malymi wymaganiami glebowymi i cieplnymi.

Roslina oleista nalezaca do roslin straczkowych, pochodzaca ze wschodniej
Azji. Uprawiana ze wzgledu na jadalne nasiona o wielu zastosowaniach.
Odthluszczone nasiona sg tanim zrodlem biatka, stosowanym jako zywnos¢
oraz pasza dla zwierzat.

Roslina cukrodajna, pochodzaca prawdopodobnie z Nowej Gwinei,
uprawiana mi¢dzy 30° szerokosci geograficznej N 1 30° szeroko$ci
geograficznej S w klimatach réwnikowym i podréwnikowym wilgotnym,
na glebach dobrych, mato przepuszczalnych.

Zadanie 9. (0-2)

Na wykresie przedstawiono dzienne spozycie (w kcal) w wybranych krajach.
Boliwia ‘ | 7 | | |

Nigeria

Indie

Francja

St. Zjednoczone

Kanada

Austria

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500
Na podstawie: S. Otok: Geopolityka globalna. Warszawa 2008.

Przyjmuje si¢, ze do prawidlowego funkcjonowania organizmu cztowieka potrzeba w ciggu
doby od 2300 do 2700 kcal.

9.1. Nazwij grupe krajow, w ktorych dzienne spozycie jest wyzsze od normy.

9.2. Podaj jeden przyklad problemow, ktére moga wynikaé¢ ze spozycia wyzszego od
normy.
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Zadanie 10. (0-1)

Wymien dwie zmiany zachodzace na obszarach wiejskich, ktére upodabniaja je pod
wzgledem jakosci zycia do obszarow miejskich.

Zadanie 11. (0-2)

Podaj po jednym przykladzie kazdej z wymienionych funkcji lasu.

Funkcja eKolo@ICZNA: ......cc.oeiiiiiiiiie ettt e st e e ae e esae e e naeeenbaeesnbeee e
FUNKCja GOSPOAAICZA: ....cccuviiiiiieeie ettt et e e e et e e et eeenaeesnaeesnaeeen
FUNKC]a SPOTECZINGL ...ooiiiiieieee ettt ettt e et e e st e e are e e naeeenaeas

Zadanie 12. (0-2)

W tabeli przestawiono strukture produkcji energii elektrycznej (w %) wg rodzajow elektrowni
w wybranych krajach w 2004 r.

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy odpowiednich panstw wybrane sposréd podanych.

Francja Norwegia Polska Rosja
Elektrownie
Panstwo - -
cieplne wodne, wiatrowe, .
. jadrowe
(wegiel, ropa, gaz) stoneczne
6,8 15,0 78,0
97,8 1,5 _
0,6 99,4 —

Na podstawie: Swiat w liczbach, Warszawa 2011.
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Zadanie 13. (0-2)
Lista Swiatowego Dziedzictwa UNESCO obejmuje obiekty objete szczegdlng ochrong ze
wzgledu na ich unikatowa wartos$¢ kulturowg badz przyrodnicza.

Z panstw wymienionych pod kazdym z ponizszych zdj¢¢ wybierz i zaznacz nazwe tego,
w ktorym znajduje si¢ obiekt na nim przedstawiony.

1. Stonehenge " 2. Auschwitz-Birkenau

A. Chiny A. Niemcy
B. Kambodza B. Polska
C. Wielka Brytania C. Austria

3. Machu Picchu 4. Wielki Kanion Kolorado

A. Peru A. Meksyk
B. Egipt B. Australia
C. Stowacja C. USA

Na podstawie: www.1000things-london.com, www.bursa.krakow.pl, www.ratestogo.com,
www.greatamericanwest.com
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Zadanie 14. (0-2)

14.1. Od wielu lat rozwaza si¢ podjecie decyzji o budowie elektrowni jadrowej w Polsce.

Podaj jeden przyklad KkorzySci, poza produkcja energii elektrycznej, wynikajacych
z funkcjonowania elektrowni jadrowych.

14.2. Jednym z probleméw produkcji energii elektrycznej w elektrowni jadrowej jest
sktadowanie odpadow radioaktywnych.

Podaj jeden przyklad sposobu skladowania odpadéw radioaktywnych najmniej
szkodliwy dla Srodowiska naturalnego.

Zadanie 15. (0-2)

Telepraca (praca na odleglo$¢, elektroniczna, zdalna) jest nowa forma pracy zawodowe;j
wystepujacej gtdéwnie w krajach wysoko rozwinigtych gospodarczo.

Podaj jedng zalete i jedng wade wykonywania tego typu pracy.
ZALETAL ..ottt et st ettt b e e saeen
WAL <ttt b bbbttt beebe et

Zadanie 16. (0-2)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace przemyshu wysokich technologii (high
technology) sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest
falszywa.

1 Park technologiczny i park naukowy — to pojgcia zwigzane p F
" | z przemystem cigzkim.
) Rozmieszczenie przemystu wysokich technologii jest zwigzane p F
" | z bazg surowcowa, np. z weglem kamiennym.
Zegarki elektroniczne i uktady scalone to produkty przemystu
3. . .. P F
wysokich technologii.
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Zadanie 17. (0-1)

Kosowo ogtosito niepodlegtos¢ w 2008 r. Niektore panstwa $wiata nie uznaty jego istnienia
1 nadal uwazajg ten obszar za terytorium Serbii.

n;&f?m‘?r%

¢ &}{\ \ﬂ\
¢ £

W D py——

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na powyzszej mapie Kosowo oznaczono numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie 18. (0-1)

Globalizacja kulturowa polega na upowszechnieniu si¢ w skali globalnej wzorcow kulturowych,
wywodzacych si¢ glownie z kultury amerykanskie;.

Zaznacz trzy przejawy globalizacji kulturowe;j.

A. produkcje filmowe z Hollywood

B. upowszechnienie jezyka angielskiego w sferach nauki i rozrywki
C. sojusz USA z krajami Unii Europejskiej

D. tworzenie nowych oddziatow firmy Ford

E. rozwdj portali spoteczno$ciowych, np. Facebooka
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Zadanie 19. (0-1)

Integracja gospodarcza panstw polega miedzy innymi na wprowadzaniu réznego rodzaju
utatwien w dziatalnosci ekonomicznej. Jej przyktadem jest powstanie i dziatalno$¢ Unii
Europejskie;j.

Uzasadnij dwoma argumentami, ze integracja gospodarcza Polski z UE przyniosta
mieszkancom naszego kraju korzysci ekonomiczne.

Zadanie 20. (0-2)

Jezioro Aralskie to stone jezioro na pograniczu Kazachstanu i Uzbekistanu, zasilane wodami
dwoch rzek: Syr-Darii 1 Amu-Darii. W latach 60. zbudowano kanaty odprowadzajace wode z tych
rzek w celu nawadniania wielkich plantacji bawelny. Obecnie Jezioro Aralskie jest obszarem
jednej z najwigkszych katastrof ekologicznych na swiecie.

Zasieg Jeziora Aralskiego Zasieg Jeziora Aralskiego
w 1960 r. w2011 r.

Aral ;
_ w z 3

Aral

- Jezioro Aralskie

0 100 km

Nukus

Na podstawie: www.wikipedia.org

Na podstawie tekstu i powyzszych map opisz zmian¢ w zasi¢gu Jeziora Aralskiego oraz
wyjasnij jej przyczyne.

ZUITMLATIAS ettt ettt ettt ettt e et et et eeaeae et eeaeeaeaaeaaa—etaeaa et e a———————a———————.

PIZYCZYNA: ..oiiiiiiii ettt ettt
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Zadanie 21. (0-2)

21.1. Utwérz model przyczynowo-skutkowy, przedstawiajacy powstawanie zjawiska
globalnego ocieplenia i jego skutek. Wpisz w wyznaczonych miejscach litery,
ktorymi oznaczono odpowiednie sformulowania.

Emisja do atmosfery gazow cieplarnianych.

Topnienie morskiej pokrywy lodowej w Arktyce.

Wzrost temperatury powietrza.

Spalanie paliw kopalnych 1 wybuchy wulkanow.

Mmoo w >

Spadek populacji niedzwiedzi polarnych.

E

21.2. Podaj dwa przyklady dzialan podejmowanych w celu ograniczenia globalnego
ocieplenia.

Zadanie 22. (0-2)

Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj kazdej ze zmian w Srodowisku przyrodniczym jej
przyczyne, wybrana sposrod podanych. Wpisz we wlasciwe miejsca odpowiednie litery.
Przyczyny zmian:

A. tarasowanie stokow pod uprawy

B. wystepowanie freonéw w atmosferze

C. intensywne nawadnianie pol

D. marikultura

E. wycinanie lasow i obnizenie poziomu wod podziemnych

Zmiana w srodowisku przyrodniczym Przyczyna zmiany

ubytek warstwy ozonowe;j

stepowienie

wprowadzenie nowych gatunkow do ekosystemow
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BRUDNOPIS
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PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH W ARKUSZU
EGZAMINACYJNYM

Nr Poprawne rozwigzanie zadania

zad. P ki

1. C.1i4.
Przyktadowe odpowiedzi:
2.1. Ludnos¢ migruje z Polski gtownie w kierunku zachodnim (w kierunku W).
2.2.

2.

Korzys$ci: wysokie zarobki, praca, wzrost poziomu zycia
Bariery: bariera jezykowa, roztaczenie z rodzing, brak mieszkania, wyobcowanie,
nieche¢ lokalnej spotecznosci.

Przyktadowe odpowiedzi:

Problem 1. ubdstwo.

3. Propozycja rozwigzania problemu — pomoc socjalna dla najbiedniejszych rodzin.
Problem 2. przemoc i agresja.

Propozycja rozwigzania problemu — wiecej patroli policyjnych w slumsach.

4.1. Londyn, Paryz, Moskwa

4.2. Azja, Ameryka Potudniowa, Ameryka Potnocna

4.3. Przyktadowa odpowiedz:

4. W krajach wysoko rozwinietych wzrost liczby ludno$ci miejskiej jest niewielki,
poniewaz faza urbanizacji nastgpita tu pod koniec XIX i na poczatku XX wieku.
Nastepuje w tych krajach przemieszczanie si¢ ludnosci miejskiej w strefy obszarow
podmiejskich. Europa jest kontynentem o niskim przyro$cie naturalnym.

1. prawda
5. 2. falsz
3. prawda

Wskazniki ekonomiczne: D. PKB, G. zadtuzenie panstwa.

Wskazniki polityczne: E. prawa cztowieka, F. wolno$¢ obywatelska.

Wskazniki demograficzne: A. przyrost naturalny, B. $rednia dtugos¢ zycia, C. poziom
analfabetyzmu

Przyktadowe odpowiedzi:

Pomoc dorazna: dostarczanie zywnosci, pomoc finansowa

Pomoc dlugofalowa: pomoc w rozwoju edukacji, opieka zdrowotna, inwestycja
w infrastrukture

W kolejnosci:
zyto

soja

trzcina cukrowa

Przyktadowe odpowiedzi:
9. 9.1. kraje wysoko rozwini¢te gospodarczo; kraje bogate
9.2. otytos¢, choroba wiencowa, cukrzyca, choroby kregostupa

Przyktadowe odpowiedzi:
Poprawa infrastruktury komunalnej, budowa wodociagdéw i1 kanalizacji, dostgp do
10. | Internetu, rozwdj agroturystyki, zwarta zabudowa, rozw¢j przedsigbiorczo$ci, zmiana

struktury zatrudnienia.
* Wymieniane przemiany obszarow wiejskich mogq dotyczy¢ funkcji osiedli, przeksztalcen spoleczno-
zawodowych, krajobrazu wsi, pod warunkiem Ze sq zwigzane ze zmiang jakosci Zycia ludnosci.

Przyktadowe odpowiedzi:

11. . : : . . T
Funkcje ekologiczne: wytwarzanie tlenu, dostarczanie warunkow do zycia wielu
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gatunkom zwierzat, przeciwdziatanie erozji gleb.
Funkcje gospodarcze: dostarczanie drewna, grzybow, zywicy.
Funkcje spoteczne: rekreacyjna, stwarzanie korzystnych warunkéw zdrowotnych.

W kolejnosci:
Francja
Polska
Norwegia

12.

1. Stonehenge: C. Wielka Brytania
2. Auschwitz-Birkenau: B. Polska
3. Machu Picchu: A. Peru

4. Wielki Kanion Kolorado: C. USA

13.

Przyktadowe odpowiedzi:

14.1.

Korzysci: niskie koszty eksploatacji po uruchomieniu, podczas normalnej eksploatacji
mniej szkodliwe dla srodowiska niz elektrownie cieplne, ograniczaja eksploatacj¢
wegla, ropy 1 gazu ziemnego.

14.2.

Sposob sktadowania odpadow: w starych sztolniach, nieczynnych kopalniach,

w betonowych bunkrach.

14.

Przyktadowe odpowiedzi:

Zalety: mozna wykonywac jg w domu, r6zny czas pracy, zwigksza efektywnosc¢,
koncentracje i zadowolenie z pracy ze wzgledu na dowolng por¢ wykonywania zadan,
15. | moga pracowac kobiety wychowujace mate dzieci, mozna zatrudni¢ wysoko
wykwalifikowanych pracownikéw, ktorych brak w miejscu siedziby firmy,

Wady: duze naktady ze wzgledu na bezpieczenstwo danych, utrudniona kontrola nad
pracownikiem, brak kontaktu osobistego ze wspdtpracownikami.

1. falsz
16. | 2. falsz

3. prawda
17. | C.3

A. produkcje filmowe z Hollywood
18. | B. upowszechnienie j¢zyka angielskiego w sferze nauki, rozrywki i Internetu
E. rozw¢j portali spoteczno§ciowych, np. Facebooka

Przyktadowe odpowiedzi:
19. | rozszerzenie rynku pracy, bezposrednie doptaty dla rolnikéw, fundusze europejskie na
rozwo0j przedsigbiorstw, swobodny przeptyw towardw, ustug i kapitalu

Przyktadowe odpowiedzi:

Zmiana: Powierzchnia jeziora zmniejszyta si¢ o okoto 4/5.

20. | Przyczyna: Wody z rzek zasilaty Jezioro Aralskie. Po wybudowaniu kanatow
odprowadzajacych wode rzeczng na pola bawelny zmniejszyto si¢ zasilanie jeziora, co
doprowadzito do jego wysychania.

21.1. Kolejnos¢ liter: D, A, C, B, E

21.2. Przyktadowe odpowiedzi:

21. | ograniczenie emisji gazow cieplarnianych, zmniejszenie ilosci spalanego paliwa,
wprowadzanie nowych — bezpiecznych dla srodowiska — technologii, stosowanie gazu
ziemnego zamiast ropy naftowej

Ubytek warstwy ozonowej — B. wystepowanie freondw w atmosferze
22. | Stepowienie — E. wycinanie laséw 1 obnizenie poziomu wod podziemnych
Wprowadzenie nowych gatunkow do ekosystemow — D. marikultura
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